



# 复议为民践初心 服务大局促发展

2025年我区约九成行政争议在复议阶段得到实质性解决

**本报讯** (记者 申慧珍)2025年,全区各级行政复议机构紧紧围绕加强化解行政争议主渠道建设目标,坚持复议为民、服务大局,全年共办理行政复议案件1.81万件,同比增长51.96%,推动行政复议工作实现高质量发展。

聚焦关键领域成效显著。在服务企业方面,各地司法行政复议机构通过在园区、街道等设立服务点,提供便捷高效服务,全年处理涉企案件1300余件,累计为企业挽回经济损失约2800万元。其中赤

峰市一案例成功入选“监督和规范涉企行政执法服务统一大市场建设”行政复议典型案例库。在保障民生方面,行政复议机构重点围绕土地权属、社保待遇核定、治安管理处罚等案件,切实维护群众合法权益,并通过“线上+线下”多渠道为群众申请复议提供便利。在争议化解方面,创新推出“复调”工作模式,加强调解和解工作,全年调解和解率达25.42%,约九成行政争议在复议阶段得到实质性解决。

监督与规范力度持续加强。2025年,

我区通过抓好复议监督与执法监督、行业监管、纪检监察的结合,从源头治理和预防执法多发共性问题,全区行政复议纠错率达15.17%。呼和浩特、包头等地通过综合运用多项举措,使特定领域纠错案件量显著下降,纠错率维持在低位。同时,通过举办新闻发布会、宣传典型案例、举办开放日活动等方式,生动展示行政复议化解行政争议主渠道的价值功能和建设成效。

此外,各级行政复议机构通过同堂培

训、类案共研、定期会商等方式,持续发挥府院联动工作效能,积极落实行政争议预防和实质性化解机制,联合检察院、人社、市场监管等部门,凝聚监督合力,促进行政争议的诉前分流和实质性解决。

下一步,全区行政复议机构将进一步增强责任感、使命感、紧迫感,严格落实新修订的行政复议法要求,完善行政复议审理办案机制,全面提升办案质效与公信力,为法治政府建设、诚信政府建设和全面依法治区贡献力量。

## 防消联勤除隐患 护航“两会”保平安



为做好通辽市“两会”期间消防安全保障工作,通辽市科尔沁区消防救援大队深入代表和委员驻地,开展“防消联勤”工作,全面筑牢涉会场所消防安全防线。

张力千 摄

## 乌海市司法局全力构建全周期惠企法治服务体系

**乌海讯** 近年来,乌海市司法局立足企业需求,创新“针、链、钩、锦”工作法,系统构建起覆盖企业全生命周期、贯通服务全链条的惠企法治服务体系。

精准普法,“针”功夫优化服务供给。乌海市司法局通过组建助企法律服务专班,聚合律师、仲裁、公证等专业力量,为企业提供“法治体检一合规指引一争议预调”的全周期服务。同时,在线上整合“乌海掌上12348”与普法地图,实现法律资源“一屏查询、一键预约”;线下设立律师助企公益咨询点,并将法律援助联络站延伸至快递分拣中心等新就业形态场所。该局还创新运用NFC普法贴、“葡宝说法”短视频等载体,结合“普法早市”等活动,推动法治宣传更接地气。

多元调解,“链”机制化解涉企纠

纷。针对商业街区沿街商铺等经营单元,乌海市司法局建立“网格长+邻铺长”联动调解模式,将物业调解力量嵌入居民小区与商住楼宇,推动商铺租赁纠纷、经营矛盾等在基层就地化解。同时,通过实行“简单现场调、一般分级调、复杂联动调、重大协同会商”的四阶处置机制,整合人民调解、司法调解、行政调解及行业调解资源,实现涉企纠纷“一站式”调处。

规范监督,“钩”刻度提升执法公信力。乌海市司法局制定《行政执法调查取证和告知工作指引》,推行涉企行政执法检查备案管理制度,动态公布执法与检查事项清单,确保行政执法规范。同时,创新实施跨领域“综合查一次”,邀请人大代表、行业代表等参与“伴随式”执法监督,促进检查过程公

开透明。通过开展执法规范化培训,提升一线执法人员规范履职能力,通过畅通企业投诉反馈渠道,贯通社会监督路径,推动建立以信用为基础的监管机制。

暖心法援,“锦”服务筑牢维权屏障。该局依托电子地图、“互联网+终端”和“12348”律师专席,打造“半小时法律援助服务圈”,实现咨询、申请、导航“一键直达”。推行经济困难告知承诺制,为农民工欠薪、工伤赔偿等特殊案件当事人提供“免审直援、快速指派”服务。建立分领域法律援助律师团队,支持务工人员根据案情“点援”专业律师。同时,联动多部门形成“援调对接”机制,为劳动者提供全周期、有温度的法律援助。

(自治区司法厅供稿)

## 法律援助护民生 解难纾困赢赞誉

**科尔沁讯** 近日,兴安盟科右前旗法律援助中心工作人员收到一面锦旗,受援人吴某的家人紧握工作人员的手连声道谢:“多亏你们一次次帮忙,我们才这么快拿到救命钱!”

此前,吴某在一起交通事故中受伤致残,先后住院治疗6次,并因此陷入经济困境。面对高额治疗费用与复杂的赔偿问题,吴某的妻子来到科右前旗法律援助中心求助。中心核实情况后迅速启动援助程序,指派资深律

师承办此案,并协助申请了5.4万元的交通事故救助基金,缓解了吴某的家庭经济压力。

案件办理过程中,承办律师优先尝试协商解决,但多次沟通未果,为确保吴某能及时拿到治疗费用,律师随即代理提起诉讼。庭审中,律师围绕争议焦点进行了充分举证与论证,最终,法院判决支持吴某29万元的赔偿请求。

判决生效后,律师主动与保险公司沟通,一方面向保险公司阐明判决

的法律效力,说明履行赔付义务的必要性,另一方面说明吴某家庭的实际困难,最终促使保险公司及时履行了赔付义务。这笔赔偿款为受困家庭提供了切实保障,也彰显了法律援助服务民生、传递法治温度的重要作用。

(自治区司法厅供稿)



## 千里送暖护青苗 监地携手育未来

**巴彦淖尔讯** 近日,巴彦淖尔监狱在对服刑人员杨某(化名)进行家庭情况排查时,了解到其与妻子均在服刑,两名女儿由年迈的爷爷照料。为此,该监狱迅速启动“阳光青苗”服刑人员未成年子女关爱行动,前往阿拉善盟开展实地帮扶。

行动中,民警驱车近四百公里抵达阿拉善盟,看望杨某的两个孩子。为降低家庭缺失对孩子成长的影响,巴彦淖尔监狱又联合阿拉善盟司法局、民政局、教育体育局召开监地共建座谈会,围绕服刑人员未成年子女帮扶、矛盾化解、法治宣传等工作进行了深入交流,并现场签订共建协议,推动帮扶工作系统化、常态化开展。

此次行程中,巴彦淖尔监狱“向日葵”民警讲师团讲师还为当地社区矫正对象开展了法治警示教育,以真实案例引导他们珍惜矫正机会、积极回归社会。

截至目前,巴彦淖尔监狱已陆续与巴彦淖尔市、乌海市、阿拉善盟三地司法行政机关签订共建协议,为推动“五项工作”统筹开展提供了有力支撑。下一步,该监狱将继续引入社会力量参与教育改造工作,为推动罪犯改造、加强未成年人保护、维护社会和谐稳定提供更多坚实保障。

(自治区监狱管理局供稿)



## 中国银行助力医药健康产业“加速跑”

**本报讯** (记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,国家组织高值医用耗材集中带量采购申报信息大会在天津市召开。作为医药行业“风向标”,本次会议的召开为医药企业转型发展带来了新机遇。中国银行深度参与本次大会,以定制化金融产品精准对接企业需求,用实际行动赋能医疗、医保、医药“三医联动”,为医药产业高质量发展注入金融活水。

随着国家组织医用耗材集中带量采购进入常态化、制度化阶段,中标企业因履约保证金缴纳、原材料采购及产能扩建等需求,对资金周转效率提出了更高要求。中国银行创新推出“集采贷”,精准匹配国采、省际联盟采购及省级集采3类场景下中标企业的资金需求,以集采中标通知书及采购合同为核心依据,提供额度灵活、利率优惠、流程便捷的信贷支持。该服务将助力企业高效响应集采订单,保障市场供应稳定,是金融支持医疗健康产业韧性与安全水平提升的具体实践。

在本次大会现场,中国银行还特别搭建“中行咖啡屋”,以轻松友好的互动场景,面对面对接企业需求,为深化行业交流、促进政策落地增添了“金融温度”。

